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Aos vinte e cinco dias do mês de março do ano de 2026, em sua sede localizada à R. Antônio Ataíde, 686 - 
Centro de Vila Velha, reuniu-se a Câmara Municipal de Vila Velha, sob a Presidência do Vereador Osvaldo 
Maturano e secretaria dos Srs. Edis Léo Pindoba e Devanir Ferreira (Ad Hoc) respectivamente 1º e 2º 
Secretários. Registradas as presenças dos Srs. Edis Ademir Ferreira Pontini, Devacir Rabello da Silva, 
Devanir Ferreira, Fabiano Oliveira, Flavio de Souza Pires, Hércules Silveira, Ivan Carlini, Jonimar Santos 
Oliveira, Patrícia Crizanto da Silva, Rafael Primo Turra, Rogério Cardoso Silveira e Welber Luiz de Souza. 
Registrada ausência não justificada do Sr. Edil George Alves e Alexsandro Riguete Recepute. Registrada 
ausência justificada do Sr. Edil Anadelso Pereira, Thiagão Henker, Renzo Ramalho Mendes e Patrick da Silva 
Oliveira. Havendo quórum regimental para a abertura da Sessão, o Presidente solicitou ao Vereador 
Devanir Ferreira que fizesse a leitura de um texto bíblico, em atendimento ao que preceitua a Resolução nº 
480/97, o que foi feito de imediato. Prosseguindo, o Presidente solicitou ao 2º Secretário que fizesse a 
leitura da Ata da Sessão anterior, que depois de lida e discutida, foi aprovada por unanimidade dos 
Vereadores presentes. A seguir, o Presidente solicitou ao 1º Secretário que fizesse a leitura dos 
Expedientes. EXPEDIENTE EXTERNO: Não houve. EXPEDIENTE INTERNO: Projeto de Lei protocolizado sob o 
número 1346/26, de iniciativa do Vereador Devacir Rabello, que “Dispõe sobre a proibição e repressão à 
pichação em bens públicos e privados no município de vila velha, estabelece sanções administrativas, civis 
e medidas complementares, e dá outras providências”. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para 
tramitação regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 1436/26, de iniciativa do Vereador 
Rafael Primo, que “Estabelece Política, Normas e Diretrizes de Proteção da Qualidade do Ar Atmosférico no 
âmbito do Município de Vila Velha e dá outras providências”. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para 
tramitação regimental. Requerimento protocolizado sob o número 1437/26, de iniciativa do Vereador 
Rafael Primo, requerendo envio de pedido de informação à EDP. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para 
tramitação regimental. Requerimento protocolizado sob o número 1438/26, de iniciativa do Vereador 
Rafael Primo, requerendo envio de pedido de informação ao Prefeito Municipal de Vila Velha. DESPACHO: 
À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Indicações protocolizadas sob os números 1439/26, 
1447/26, 1497/26, 1498/26, de iniciativa do Vereador Alex Recepute, requerendo envio de expedientes ao 
Prefeito Municipal. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências regimentais. Moção de Aplausos 
protocolizada sob o número 1440/26, de autoria do Vereador Alex Recepute, contendo proposição que 
visa homenagear ao Sr. Sergio Meireles. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. 
Indicações protocolizadas sob os números 1442/26, 1473/26, 1489/26 de iniciativa do Vereador Ademir 
Pontini, requerendo envio de expedientes ao Prefeito Municipal. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para 
providências regimentais. Homenagem protocolizada sob o número 1444/26, de iniciativa do Vereador 
Anadelso Pereira, indicando nomes para Sessão Solene de Colonização do Solo Espírito-Santense, de 23 de 
maio de 2026, com a concessão e entrega de Título de Cidadão Vilavelhense, à Sra. Grazieli Guimarães e à 
Sra. Cátia Paganote da Cunha, bem como a entrega da Medalha de Honra da Educação à Sra. Adriana 
Chagas Meireles. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Indicação protocolizada 
sob o número 1450/26 e 1500/26 de iniciativa do Vereador Pastor Fabiano, requerendo envio de 
expediente à Secretaria Municipal de Obras e Projetos Estruturantes. DESPACHO: À Secretaria Legislativa 
para providências regimentais. Indicação protocolizada sob o número 1451/26, de iniciativa do Vereador 
Pastor Fabiano, requerendo envio de expediente à Secretaria Municipal de Defesa Social e Trânsito. 
DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências regimentais. Indicação protocolizada sob o número 
1452/26, de iniciativa do Vereador Pastor Fabiano, requerendo envio de expediente à Secretaria Municipal 
de Serviços Urbanos. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências regimentais. Indicação 
protocolizada sob o número 1457/26, de iniciativa do Vereador Thiagão Henker, requerendo envio de 
expediente à Secretaria Municipal de Obras e Projetos Estruturantes. DESPACHO: À Secretaria Legislativa 
para providências regimentais. Regime de Urgência Especial número 16/26, de iniciativa do Vereador 
Renzo Mendes, para apreciação do processo protocolizado sob o n° 1242/26, de sua autoria, cuja ementa é 
a seguinte: “denomina de “Vovó Marlene Médici” a Unidade Municipal de Educação Infantil (MEI) situada 
na Rua Jair Meneguelli, situada no bairro Ponta da Fruta, neste município”. DESPACHO: Aguarde-se a 
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Ordem do Dia para deliberação. Homenagem protocolizada sob o número 1461/26, de iniciativa do 
Vereador Osvaldo Maturano, indicando nome para Sessão Solene de Colonização do Solo Espírito-
Santense, de 23 de maio de 2026, com a concessão e entrega de Título de Cidadão Vilavelhense, ao Sr. 
Major PM QOC Jefferson Nunes Pereira Junior. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação 
regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 1471/26, de iniciativa do Vereador Alex Recepute, 
que “Institui sobre a obrigatoriedade de identificação eletrônica de animais domésticos por meio de 
microchip no Município de Vila Velha, institui o Cadastro Municipal de Animais Domésticos, estabelece 
mecanismos de fiscalização e dá outras providências”. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação 
regimental. Processo protocolizado sob o número 1472/26, de iniciativa do Vereador Ademir Pontini, 
requerendo o espaço da Tribuna Livre da Sessão Ordinária do dia 04/05/2026 para uso da Sra. Carla 
Andresa Nascimento Silva, Capitã do Corpo de Bombeiros e Gerente de Integração Comunitária e 
Institucional da Secretaria de Segurança Pública, para abordar a Lei Federal nº 13.722/2018 (Lei Lucas), sua 
importância para a capacitação em primeiros socorros no ambiente escolar, bem como sua 
regulamentação em âmbito estadual, considerando que a convidada atuou diretamente nesse processo. 
DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Processo protocolizado sob o número 
1476/26, de iniciativa do Vereador George Alves, justificando sua ausência na Sessão Ordinária do dia 06 
de abril de 2026, por motivo de reunião institucional com o Prefeito Municipal. DESPACHO: À Secretaria 
Legislativa para providências regimentais. Processo protocolizado sob o número 1477/26, de iniciativa do 
Vereador George Alves, justificando sua ausência na Sessão Ordinária do dia 08 de abril de 2026, em razão 
do acompanhamento de sua esposa em consulta obstétrica. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para 
providências regimentais. Requerimento protocolizado sob o número 1492/26, de iniciativa da Vereadora 
Patricia Crizanto, requerendo a emissão de declaração de efetivo funcionamento, atestando que a 
instituição União Brasileira de Educação e Ensino (UBEE) encontra-se em atividade regular. DESPACHO: À 
Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Moção de Aplauso protocolizada sob o número 1493/26, 
de autoria da Vereadora Patricia Crizanto, contendo proposição que visa homenagear ao Sr. Nathan Cozer 
Sperandio. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Processo protocolizado sob o 
número 1494/26, de iniciativa da Vereadora Patricia Crizanto, requerendo o espaço da Tribuna Livre da 
Sessão Ordinária do dia 22/04/2026 para a entidade Vila Velha Down, para a apresentação de demandas, 
especialmente voltadas à inclusão e à promoção dos direitos das pessoas com síndrome de Down. 
DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências regimentais. Requerimento protocolizado sob o 
número 1496/26, de iniciativa da Vereadora Patricia Crizanto, requerendo a declaração de que a 
Instituição Ebenezer realiza relevantes ações e projetos voltados às áreas de assistência social, 
desenvolvimento social e cultural. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Projeto 
de Lei protocolizado sob o número 1499/26, de iniciativa do Vereador Alex Recepute, que “Institui sobre o 
Programa Municipal Obrigatório de Medidas Socioeducativas Pedagógicas nas unidades escolares da rede 
pública municipal e dá outras providências”. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação 
regimental. Voto de pesar protocolizado sob o número 1515/26, de iniciativa do Vereador Jonimar Santos, 
pelo falecimento da Sra. Gleciene Silva Castelan. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências 
regimentais. Moção de Aplausos protocolizada sob o número 1517/26, de autoria do Vereador Ademir 
Pontini, contendo proposição que visa homenagear ao Sr. Paulo César Libard. DESPACHO: À Secretaria 
Legislativa para tramitação regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 1525/26, de iniciativa 
do Vereador Léo Pindoba, que “Altera trecho do nome da Rua Maranguape para Rua Adebaldo Paulo dos 
Santos na Comunidade de Jaburuna em Vila Velha”. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação 
regimental. Homenagem protocolizada sob o número 1527/26, de iniciativa do Vereador Rafael Primo, 
indicando nomes para Sessão Solene de Colonização do Solo Espírito-Santense, de 23 de maio de 2026, 
com a concessão e entrega de Título de Cidadão Vilavelhense, ao Sr. Henrique dos Santos Vieira Lima e ao 
Sr. Alair Bento dos Santos. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Encerrada a 
leitura dos Expedientes o Presidente solicitou ao 2º Secretário que fizesse a chamada dos Oradores 
Inscritos. 1º Orador: Vereadora Carol Caldeira, ausente. 2º Orador: Vereador Ademir Pontini, que cedeu 
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3 (três) minutos do seu tempo ao Vereador Devacir Rabello e utilizou os 12 (dez) minutos iniciais. O 
Vereador Ademir Ponti iniciou sua fala cumprimentando todos os presentes e informou que é cobrado 
diariamente pela população, esclarecendo que não é contrário ao trabalhador que realiza reciclagem 
utilizando carrinhos pela cidade, mas sim àqueles que sujam a cidade, praticam furtos e atrapalham o 
trânsito. Informou que solicitou à sua equipe que cobrasse do Ministério Público a definição de regras, 
diretrizes e a regularização dessa atividade, destacando que o Município de Vila Velha já teria proibido o 
uso desses carrinhos, decisão posteriormente revertida pelo Ministério Público. Como exemplo, citou a 
região da Ilha dos Ayres, mencionando a rua atrás do MedSênior, relatando que, na semana anterior, o 
local teria sido limpo sete vezes e, ainda assim, no dia de sua fala, a Prefeitura realizava nova limpeza. 
Solicitou aos Deputados Estaduais a criação de leis e a devida regularização, afirmando que a população 
cobra providências, enquanto os Vereadores ficam limitados em suas ações. Ressaltou que parte da 
responsabilidade também seria dos munícipes, que pagariam essas pessoas para descartar entulho em 
locais inadequados. Reforçou que a solução dependeria de uma ação conjunta, envolvendo todos os 
setores, e voltou a cobrar respostas do Ministério Público. Mencionou que a Secretária Letícia Goldner, da 
Secretaria de Assistência Social, possui cadastros das pessoas em situação de rua no município, informando 
que tem sido observado aumento desse público nas imediações do Pronto Atendimento da Glória, 
solicitando que a Secretaria, juntamente com a abordagem social, realize ações no entorno da unidade. 
Reiterou a necessidade de conscientização da população para que evite pagar essas pessoas para descartar 
lixo irregularmente pela cidade. Posteriormente, registrou agradecimento ao Vereador Ricardo Ferraço por 
ter assinado sua carta de anuência do MDB, permitindo sua filiação ao PSDB. Na ocasião, solicitou a 
alteração de sua sigla partidária no painel, informando que passa a integrar o referido partido. Agradeceu 
também ao Prefeito de Cariacica, Euclério Sampaio, mencionando apoio viabilizado por intermédio do 
Governador. Agradeceu, ainda, ao Prefeito Arnaldinho Borgo pelo convite para ingressar no PSDB. Quanto 
à sua possível candidatura, informou que ainda não possui definição, ressaltando a necessidade de avaliar 
a estrutura disponível. Declarou que sua atuação política se baseia no trabalho, no respeito, na escuta aos 
munícipes e na busca por soluções, reconhecendo que nem todos os problemas podem ser resolvidos, mas 
que procura encaminhá-los ao setor público competente para minimizar os impactos. Enfatizou que a 
Assembleia Legislativa carece de representantes de Vila Velha, afirmando que, na atual legislatura, não há 
Deputado Estadual oriundo do município. Informou que seu nome estaria à disposição para eventual 
candidatura a Deputado Estadual, dependendo das conversas a serem realizadas com o partido. Destacou 
que mantém respeito por todos os Vereadores da Câmara de Vila Velha, independentemente de filiação 
partidária, ressaltando que o poder é passageiro, mas o respeito e a amizade permanecem. Por fim, 
registrou agradecimentos ao Convento da Penha, à Prefeitura de Vila Velha, às demais Prefeituras 
envolvidas e à Secretaria de Cultura pela organização da Festa da Penha. Ao final, agradeceu e encerrou 
sua fala. O Vereador Devacir Rabello iniciou sua fala cumprimentando todos os presentes e relembrou 
que, na semana anterior, havia feito um comentário em Sessão solicitando que a Secretária de Educação, 
Carla Cabidel, atendesse suas ligações telefônicas e respondesse às mensagens enviadas por WhatsApp. 
Informou que realizou uma agenda com a Secretária na data do dia anterior, ocasião em que cobrou 
diversas ações voltadas à educação no Município de Vila Velha. Na sequência, passou a relatar informações 
recebidas acerca da situação das escolas do município. Disse que foi atendido seu pedido referente à 
instalação de aparelhos de ar-condicionado nas unidades escolares, registrando que, atualmente, Vila 
Velha conta com 11 escolas climatizadas, sendo que 6 já estariam com os aparelhos totalmente instalados, 
enquanto 57 escolas aguardariam a instalação, com a previsão de que, em breve, todas as unidades 
estejam climatizadas. Informou ainda que, segundo dados apresentados pela Secretária, o índice de 
crianças alfabetizadas na idade correta no Ensino Fundamental passou de 68% para 80% no ano de 2025. 
Registrou também a abertura de 120 vagas para curso de inglês destinadas a alunos do 6º ano, bem como 
a fase de implantação, nas escolas, das disciplinas de educação financeira e de LIBRAS. Por fim, relatou que 
levou à Secretária a reclamação de mães de alunos acerca das condições dos livros escolares do Ensino 
Fundamental, que, segundo descreveu, estariam em estado precário em razão da reutilização, informando 
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ter recebido fotos, imagens e que chegou a manusear alguns exemplares. Disse que, em resposta, a 
Secretária esclareceu que os livros são fornecidos pelo MEC, não sendo de obrigatoriedade do Município, 
cabendo à rede municipal apenas a distribuição do material. Registrou crítica ao atual Governo Federal, 
afirmando que, em seu entendimento, haveria desinteresse na alfabetização dos alunos, motivo pelo qual 
os livros não teriam chegado ao Município. Concluiu afirmando que Vila Velha necessita de Deputados 
Estaduais. 3º Orador: Vereador Thiagão Henker, ausente. Findo o tempo destinado aos Oradores Inscritos, 
a Presidência solicitou aos Srs. Vereadores que procedessem à recomposição de quórum para dar início à 
Pauta da Ordem do Dia, sendo registradas as presenças de 09 (nove) Srs. Vereadores. Não havendo 
quórum para deliberação da Pauta da Ordem do Dia, o Presidente suspendeu a Sessão pelo prazo 
regimental de 10 (dez) minutos a fim de que o quórum fosse restabelecido. Findo o prazo regimental, a 
Presidência solicitou aos Srs. Vereadores que procedessem o registro biométrico para efeito de verificação 
de quórum, sendo registradas as presenças de 5 (cinco) Srs. Vereadores. Não havendo quórum, a 
Presidência solicitou ao 1º Secretário que fizesse a leitura da Pauta da Próxima Sessão: Processos 
protocolados sob os números: 4453/25, 530/26, 880/26, 882/26, 883/26 e 888/26. A seguir, a Presidência 
solicitou que o 1º Secretário anunciasse os Oradores Inscritos para a próxima Sessão: 1º Orador: Vereador 
Ivan Carlini. 2º Orador: Vereador Dr. Hércules. 3º Orador: Vereador Devacir Rabello. Prosseguindo, a 
Presidência solicitou ao 2º Secretário que fizesse a chamada para as Explicações Pessoais: não houve 
inscritos. Nada mais havendo a tratar, a Presidência deu por encerrada a Sessão às 10h11min, antes, 
porém, convidou os Srs. Edis para a próxima, a realizar-se em dia e horário regimental. A seguir mandou 
proceder a lavratura da presente Ata que depois de lida, discutida e aprovada, vai assinada pelos membros 
da Mesa Diretora.############################ 
 
Aprovada como redigida em 22 de abril de 2026. 
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